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Sumas y restas de numeros decimales
positivos y hegativos

Aprendizaje esperado: resuelve problemas de suma y resta con humeros
enteros, fracciones y decimales positivos y negativos.

Enfasis: resolver problemas aditivos con numeros decimales positivos y
negativos.

¢Qué vamos a aprender?
Esta sesidn continuaras con el estudio del aprendizaje esperado: Resolver problemas

de sumay resta con nUmeros enteros, fracciones y decimales positivos y negativos. En
donde resolveras problemas aditivos con numeros decimales positivos y negativos.

cQué hacemos?

Para iniciar se te invita a que registres qué es lo que sabes acerca de los numeros
decimales, las siguientes preguntas pueden orientar tus ideas:

e ;Cual esla utilidad de un separador decimal?
e ;Un separador decimal es siempre el punto decimal?

Para responder las preguntas, se puede decir que los separadores decimales son
simbolos utilizados para diferenciar la parte entera de un nimero, de su parte decimal.



En muchos paises se utiliza la coma decimal, aunque aqui por ley, se usa el punto
decimal.

Un dato importante de resaltar es que en el sistema de numeraciéon decimal una
unidad de cualquier orden se divide en diez unidades del orden inmediato inferior. Por
lo que cada posicidn en una cifra decimal representa un valor especifico diferente a
otra posicion. Observa la siguiente imagen para observar las posiciones en los
numeros decimales.
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Observaras que el numero decimal 13.0574. Del punto decimal a la izquierda se
encuentra la parte entera que, en valor posicional, es: primero las unidades, luego las
decenasy asi sucesivamente. Del punto decimal a la derecha se encuentran las cifras
decimales, la primera de ellas corresponde a los décimos, la segunda a los centésimos;
posteriormente, milésimos, le siguen diezmilésimos, y asi sucesivamente.

Se sabe que para leer un numero decimal se nombra la parte entera expresada en
unidadesy, posteriormente, la parte decimal expresada en el orden de unidades de la
cifra decimal que queda a la derecha; el nUmero anterior se leeria como 13 enteros 574
diezmilésimos 0 13 punto quinientos setenta y cuatro diezmilésimos.

¢ Qué te parece si para ver la aplicacion del uso de los nUmeros decimales se resuelve
la siguiente situacion?



En el establo de una granja, en un depésito de leche que
estaba vacio, se vertieron dos cantaras de leche con
12.35 7 y 7.55 / respectivamente. Después, extrajeron
dos cantaras para hacer queso, una de 8.9 /vy otra de
5.45 /.

¢Cuantos litros de leche quedaron en el depdsito?
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Para llegar a la soluciéon y determinar cuantos litros quedan en el depdsito se tienen
gue hacer diversas operaciones. Primero, se necesita saber cuantos litros se vertieron,
gue se representan con numeros decimales positivos y posteriormente cuantos litros
se extrajeron del depdsito, que se representan con ndmeros decimales negativos.

Para dar solucion se registran los datos en una tabla: en la primera columna se colocan
los litros de leche que se extrajeron del depdsito, y en la segunda los litros que se
vaciaron en el depdsito. Se vertieron dos cantaras, una de ellas con 12 punto 35 litros
de leche y otra con 7 punto 55 litros; posteriormente, se extrajeron dos cantaras: una
con 8 punto 9 litros y otra con 5 punto 45 litros, cantidades que se representan con
numeros negativos.

Al sumar los numeros negativos que representan a los litros que se extrajeron: 8
enteros 9 décimos negativo mas 5 enteros 45 centésimos negativo, es igual a 14
enteros 35 centésimos negativo, después se suman los litros que se vaciaron: 12
enteros 35 centésimos mas 7 enteros 55 centésimos, que es igual a 19 enteros 90
centésimos. Ya que se calcularon los totales, se realiza la operacidn correspondiente
que es 14 enteros 35 centésimos negativo mas 19 enteros 90 centésimos.

Respetando la regla de la adicion de numeros positivos y negativos, se calcula la
diferencia entre los valores absolutos de los nUmeros: 19 enteros 90 centésimos menos
14 enteros 35 centésimos es igual a 5 enteros 55 centésimos, y como el valor absoluto
de 19 enteros 90 centésimos es mayor que el de 14 enteros 35 centésimos negativo, el
resultado es un ndmero positivo. Por lo tanto, quedan en el depdsito 5 enteros 55
centésimos de litro de leche.



Extrajeron Vertieron

* (/) (/) ; Quedaron
-8.9 12.35 «  5.55/de

* ; leche en el
—-5.45 7.55 % depésito

Total | —14.35 +19.90 ; 5.55

Se ha dado respuesta a la pregunta del planteamiento.
Ahora, se te invita a que reflexiones sobre la siguiente pregunta:

e En qué situacion has usado numeros decimales? Registra tus respuestas.
Analiza otra situacion en donde se operara con numeros decimales positivos o
negativos.

José recibe cada quincena su comprobante por pago de nédmina, el cual se divide en
dos partes: un apartado de deducciones y uno para percepciones. El reto, en esta
ocasion, sera ayudar a José a calcular cual fue su pago neto de la quincena.

Qué te parece que se determine la cantidad que cobrd José. En este caso, (como
representarias las deducciones y las percepciones de José? ;Ya lo sabes?

Respondiendo a la pregunta, las deducciones son aquellos descuentos que se hacen
a los trabajadores por distintos conceptos y se pueden expresar con ndmeros
negativos, mientras que las percepciones estaran representadas por medio de
ndmeros positivos, ya que son todos los pagos que recibe el trabajador.



NOVRRE NOMINA Ne OF COMPROGANTE
JOSE ORDINARIA 17168702
DEDUCCIONES PERCEPCIONES

OENOMNACION INPORTE OENOMINACION MPORTE
CUOTA SINDICAL 4.19 | SUELDO BASE 451850
IMPUESTO 766.06| AYUDA 58 50
SEGURO DE VIDA 21%6.76| BONO 1825
SEGURO DE SALUD 152 50| HORAS EXTRA 0150
PRESTAMO 72367
Total:

En la imagen observas el comprobante de pago de José, que se encuentra dividido en
dos columnas, en la primera de ellas se incluyen las deducciones, las cuales son: por
cuota sindical 4 pesos con 19 centavos,; por impuestos, 766 pesos con 06 centavos;
seguro de vida, 276 pesos con 76 centavos; cuotas por seguro de salud 152 pesos con
50 centavos y el descuento por un préstamo, 723 pesos 67 centavos. En la segunda
columna se muestran las percepciones, que son: por sueldo base 4518 pesos con 50
centavos, por ayuda 58 pesos con 50 centavos, un bono por puntualidad de 162 pesos
con 50 centavos y el pago de horas extras es de 321 pesos con 50 centavos.

¢ Qué procedimiento se tendria que realizar para determinar la cantidad que cobro
José?

Revisa la estrategia para resolver esta situacion.

Se representa la situacién con una operacidén de adicidon de numeros decimales
positivos y negativos. Para ello se anotan los datos en una tabla, donde en la primera
columna se muestren las deducciones de José que se representan con numeros
negativos, por ser las cantidades que se descuentan, y en la segunda columna las
percepciones, que se representan con nUmeros positivos.



Deducciones (3) | Percepciones ($)

-4.19 4 518.50
-766.06 58.50 | 5061.00

-276.76 162.5 1933.18

-152.50 321.50 3137.82
-723.67

Total -1923.18 =4 5061.00=|3137.82

En la imagen se observa la tabla donde se registran las deducciones que se
representan con numeros negativos, los cuales son: 4 enteros 19 centésimos negativo,
766 enteros 06 centésimos negativo, 276 enteros 76 centésimos negativo, 152 enteros
50 centésimos negativo y 723 enteros 67 centésimos negativo. En la segunda columna
las percepciones que se representan con numeros positivos: 4 518 enteros 50
centésimos, 58 enteros 50 centésimos, 162 enteros 5 décimos y 321 enteros 50
centésimos. Primero se suman los valores de las columnas por separado para calcular
los totales de los nUumeros negativos y positivos. Al resolver las sumas, el total de
deducciones es de 1923 enteros 18 centésimos negativo y el total de percepciones es
de 5061 enteros.

Para calcular el ingreso neto de José, se suma 1923 enteros 18 centésimos negativo
mas 5061 enteros, para ello se calcula la diferencia entre los valores absolutos
obteniendo como resultado 3137 enteros 82 centésimos positivo.

Por lo tanto, José cobrd en esa quincena 3137 pesos con 82 centavos.

Ahora analiza una situacidn que se le presentd a Luis, un técnico que se dedica a dar
mantenimiento y reparar refrigeradores comerciales.



Temperatura de refrigeradores

Al trabajar en el mantenimiento de dos  Refrigerador1 Refrigerador2
refrigeradores del mismo comercio, Luis

noté que la variacién de la temperatura no |m | |m|
era normal e hizo algunas pruebas. Al ——— =
iniciar las pruebas, la temperatura de los

refrigeradores era de 2.2 grados y de 1.6 L .
grados negativos, respectivamente. 1

Al abrir los refrigeradores, en el refrigerador
1 la temperatura subid a 4.5 grados y el
refrigerador 2 alcanzo los 3.8 grados.

Ante esta situacion se plantean las siguientes dos preguntas:

e Cudl es la diferencia entre la temperatura que muestran los dos
refrigeradores?
e Cuantos grados subid la temperatura en cada uno de los refrigeradores?

Asimismo, se te pregunta: ; qué operacion aritmética permite responder las preguntas
planteadas?

Dado que se necesita encontrar la diferencia entre dos nimeros, la operacién que se
tiene que realizar es una sustraccion.

Efectivamente, para responder la primera pregunta: ;cual es la diferencia entre la
temperatura que muestran los dos refrigeradores? Lo que se tiene que hacer es
averiguar cuantos grados hay desde 1 entero 6 décimos negativo para llegar a 2
enteros 2 décimos; para ello se plantea la sustraccidn: 2 enteros 2 décimos menos 1
entero 6 décimos negativo.

De acuerdo con la regla de la sustraccion de ndmeros positivos y negativos, restar es
lo mismo que sumar por el inverso aditivo del sustraendo, por lo tanto, 2 enteros 2
décimos menos 1 entero 6 décimos negativo es igual a 2 enteros 2 décimos mas 1
entero 6 décimos que es igual a 3 enteros 8 décimos.



Refrigerador1 Refrigerador2

¢,Cual es la diferencia entre la |
temperatura que muestran los [y |
dos refrigeradores?

22 < f-1.6)= I ' | I
.

Inverso aditivode -1.6 es 1.6

22-(-1.6)=22+16= 38
3.8

El resultado anterior se puede corroborar en una recta numérica. Como puedes ver,
para llegar de 1 entero 6 décimos negativo a 2 enteros 2 décimos hay 3 enteros 8
décimos de unidades y como el movimiento es hacia la derecha se considera como
positivo.

Para el caso de la pregunta: ¢cuantos grados subio la temperatura en cada uno de los
refrigeradores? Lo que se tiene que hacer es una sustraccién, en cada caso, una de
ndmeros positivos y otra de un numero positivo menos un numero negativo.

Ahora hay que resolver las operaciones. Toma nota de los procedimientos.

En el caso del refrigerador uno se necesita saber cuantos grados hay de 2 enteros 2
décimos a 4 enteros 5 décimos; para ello, se resuelve la resta 4 enteros 5 décimos
menos 2 enteros 2 décimos, que es igual a 2 enteros 3 décimos. Es decir 2 punto 3
grados Celsius, que es la temperatura que aumento el refrigerador. La recta numérica
muestra el resultado de la operacion, al moverse de 2 enteros 2 décimos a 4 enteros 5
se dice que avanzo 2 enteros 3 décimos de unidades a la derecha.



Refrigerador 1

Al abrir los refrigeradores, en el
refrigerador 1 la temperatura subid a ey

4.5 grados. ¢, Cuantos grados subid | o

la temperatura? '
45-22=23

—

La temperatura aumento 2.3 grados Celsius.

2.3

e I I B B A

2.2 3 4 4.5

En caso del refrigerador 2, se sabe que la temperatura era de 1 punto 6 grados negativo
y que subid a 3 punto 8 grados. Asi que la operacion que permite saber cuantos grados
aumento es 3 enteros 8 décimos menos 1 entero 6 décimos negativo.

Y como sabes, restar un numero negativo es lo mismo que sumar por su inverso
aditivo; entonces, 3 enteros 8 décimos menos 1 entero 6 décimos negativo esigual a 3
enteros 8 décimos mas 1 entero 6 décimos que es igual a 5 enteros 4 décimos. Por lo
tanto, la temperatura aumentdo 5 punto 4 grados Celsius. Lo anterior se puede
corroborar en la recta numeérica.

Refrigerador 2

En el refrigerador 2 la temperatura
alcanzé los 3.8 grados. ¢ Cuantos gE=n
grados subio la temperatura?

3.8-(-1.6) =38+ 1.6 =5.4

La temperatura aumento 5.4 grados Celsius.

5.4
L
-16 -1 0 1 2 3 3.8

Con los ejemplos anteriores ya se han resuelto sustracciones de numeros decimales
positivos y negativos, aplicando las reglas de la sustraccion, y lo has comprobado con
el apoyo de la recta numérica.

Asi es, se recupero la regla de la sustraccion de numeros positivos y negativos. En casa
toma nota de la informacion en tu cuaderno.



El inverso aditivo de un nimero es su simétrico, es decir, en una recta numérica ambos
se encuentran a la misma distancia del cero, en lados opuestos. Por ejemplo, 2 enteros
4 décimos es el inverso aditivo de 2 enteros 4 décimos negativo. Por lo anterior, al
sumar un ndmero y su simétrico el resultado es igual a cero 2 enteros 4 décimos
negativo mas 2 enteros 4 décimos es igual a cero, y de manera analoga, 2 enteros 4
décimos mas 2 enteros 4 décimos negativo es igual a cero.

Regla de la sustraccion de nimeros positivos y negativos

El inverso aditivo de un niimero es su simétrico. En una
recta numerica ambos se encuentran a la misma distancia
del cero, en lados opuestos.

2.4 es el inverso aditivo de-2.4

I
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24+24l=0  24+|-24)=0

Asi, se puede convertir una sustraccidon en una adiciéon aplicando el inverso aditivo. Por
ejemplo, 1 entero 2 décimos menos 1 entero 2 décimos negativo es igual a 1 entero 2
décimos mas 1 entero 2 décimos que es igual a 2 enteros 4 décimos. La diferencia
anterior significa que entre 1 entero 2 décimos negativo y 1 entero 2 décimos positivo
existen 2 enteros 4 décimos de unidades positivas de distancia, como lo puedes ver en
la recta numérica.

Regla de la sustraccion de nimeros positivos y negativos

Una sustracciéon podemos convertirla en una adicién aplicando el
inverso aditivo.

12-(-12)=12+12=24
+2.4

-12-(12)=(-12) + (-1.2) =|-2.4
-2.4




La diferencia 1 entero 2 décimos negativo menos 1 entero 2 décimos es igual a1 entero
2 décimos negativo mas 1 entero 2 décimos negativo que es igual a 2 enteros 4
décimos negativo. La diferencia anterior significa que entre 1 entero 2 décimos y 1
entero 2 décimos negativo existen 2 enteros 4 décimos de unidades de distancia.

Como puedes ver en los resultados anteriores, se obtuvieron ndmeros simétricos, esto
sucede ya que la sustraccion no cumple con la propiedad conmutativa, es decir, no es
lo mismo restar 1 entero 2 décimos menos 1 entero 2 décimos negativo que 1entero 2
décimos negativo menos 1 entero 2 décimos.

En otro ejemplo.

Pago de la tarjeta de crédito

Nadia tiene una tarjeta de crédito. El mes pasado su saldo era de 455.40
pesos, al pagar su mensualidad se equivocé y pag6 de mas, por lo que
ahora su saldo es de 245.50.

Estado de cuenta
Nombre: Nadia Garcia

Saldo anterior: —$455 .40
Pago:
Saldo actual: +$245.50

;Cuanto pagoé en total?
. Qué operacion de numeros positivos y negativos permite resolver la
situacién?

Para resolver la situacion se tiene que encontrar la diferencia que hay de 245 enteros
50 centésimos positivo y 455 enteros 40 centésimos negativo; es decir, la distancia que
hay del primero al segundo. Para ello, se realiza la sustraccion 245 enteros 50
centésimos menos 455 enteros 40 centésimos negativo, y como sabes restar es lo
mismo que sumar por el inverso aditivo, se resuelve la adicion: 245 enteros 50
centésimos mas 455 enteros 40 centésimos que es igual a 700 enteros 90 centésimos.

Con esto se tiene la solucion del problema. Nadia pagd 700 pesos con 90 centavos, por
ello obtuvo un saldo a favor de 245 pesos con 50 centavos.



Pago de la tarjeta de crédito

(Cudnto pagé en total?
¢Qué operacion de nimeros positivos y negativos permite resolver la
situacién?

245.50 - (-455.40) = 245.50 + 455.40 = 700.90

Estado de cuenta
Nombre: Nadia Garcia

Saldo anterior:
Pago:
Saldo actual:

Y tu, ¢lograste resolver la situacion?

Como actividad final, hay que resolver la siguiente situacion.

Tablero de futbol americano

En una escuela los alumnos organizaron un juego especial de futbol
americano. Sobre un tablero avanzan yardas, segun el nimero decimal
que obtengan al tomar una tarjeta. El primero en llegar a cualquierade
las anotaciones, es decir, a 10 positivo o a 10 negativo, o el equipo que
mas se aproxime a la zona de anotacion es el ganador.

U U
I

Como sabes, una yarda es una medida del Sistema Inglés, equivalente a 914 milésimos
de metro. Revisa el tablero con las puntuaciones obtenidas por los equipos en la
siguiente imagen. Toma nota de los datos y calcula en qué yarda quedd ubicado cada
equipo.



|
-
GIN

|
wo
DN\

= 100 A U1 AN 00

NWWWR ORF NN =

|
UJO_U'I WD
N0 UT =10

En la primera columna se representan los numeros negativos y positivos, y las
puntuaciones que obtuvo el equipo de Jaguares al tomar sus tarjetas, las cuales son:
4 enteros 2 décimos, un entero 5 décimos negativo, 7 décimos negativo, 3 enteros 2
décimos negativo, 2 enteros 8 décimos, 2 enteros 5 décimos, 3 enteros 1 décimo
negativo, 5 enteros cinco décimos negativo, 8 décimos negativo y 3 enteros dos
décimos negativo.

En la segunda columna el equipo de Panteras tiene las siguientes puntuaciones,
mismas que representan los nUmeros negativos y positivos: un entero ocho décimos,
dos enteros siete décimos, 2 enteros cuatro décimos negativo, un entero cinco
décimos negativo, cuatro décimos negativo, un entero un décimo, tres enteros tres
décimos, tres enteros cinco décimos negativo, tres enteros 1 décimo, dos enteros un
décimo.

. Qué operaciones permiten calcular en qué yarda queddé cada equipo?

Conforme al registro, ¢ podrias responder, después de la tercera tirada, en qué lugar se
encuentra cada equipo?

Considerando los registros en la tabla, debes realizar operaciones con los numeros
decimales positivos y negativos; sin olvidar la regla de los signos tendrias que sumar
los primeros tres valores en cada caso, para Jaguares es 4 enteros 2 décimos mas 1
entero 5 décimos negativo mas O enteros 7 décimos negativo que es igual a 2,y para
el equipo Panteras es 1 entero 8 décimos mas 2 enteros 7 décimos mas 2 enteros 4
décimos negativo que es igual a 2 enteros 1 décimo.

En casa, ¢lograste solucionar la situacion? Entonces, ¢ ya sabes qué equipo quedd mas
cerca de una de las zonas de anotacion después de los 10 tiros, es decir, ¢ quién gand?



Para responder, puedes sumar por separado los numeros positivos y negativos de
cada equipo y posteriormente sumar los resultados obtenidos en cada caso.

Jaguares:

42+28+25=95
~15+ (-0.7) + (-3.2) + (-3.1) + (-5.5) + (-0.8) + (-3.2) = 18

9.5 + (-18) = -8.5
Panteras

1.8+2.7+11+33+31+21=14.1
~24 + (-1.5) + (-0.4) + (-3.5) =-7.8
141+ (-78)=6.3

Revisando la tabla de registros completa, al sumar los valores positivos del equipo
Jaguares el resultado es igual a 9 enteros 5 décimos y al sumar los valores negativos
se obtiene 18 negativo; por lo tanto, 9 enteros 5 décimos mas 18 negativo es igual a 8
enteros 5 décimos negativo.

Para el equipo Panteras, la suma de los numeros positivos es igual a 14 enteros 1
décimoy la de los numeros negativos es 7 enteros 8 décimos negativo. Al sumar estos
resultados se obtiene 6 enteros 3 décimos.

Por lo tanto, el equipo que quedd mas cerca de una zona de anotacidn fueron los
Jaguares.

Bien, antes de finalizar el tema de hoy, se te brindaran algunos consejos para la
resolucion de las situaciones con numeros decimales, para que puedas aplicar
correctamente los conocimientos adquiridos.

Como observaste, el uso de nUmeros decimales esta presente en diversas actividades
de tu vida cotidiana. Es importante destacar que el procedimiento para resolver
problemas que impliquen el uso de nimeros decimales, ya sean positivos o negativos,
es el siguiente:

e Comprender la situacion, empieza por lo mas facil y divide el problema en
partes que te lleven a una mejor comprension.

e Realiza un esquema o tabla para ordenar los datos.

e Busca situaciones similares que ya hayas entendido anteriormente y que te
permitiran hacer conjeturas.

e Busca siempre diferentes vias de solucion, de modo que puedas establecer
comparaciones.



e Revisa tus procedimientos, puedes tener errores en la realizacion de las
operaciones.
e Inventa nuevos problemas a partir de la situacion inicial.

Recuerda que puedes consultar tus notas o pedir retroalimentacidén a tu maestra o
maestro. Has concluido el tema del dia de hoy.

El reto de hoy:

Con relacion al ultimo ejercicio revisado sobre el juego de futbol americano. Observa
la posicion de cada equipo y, en casa, calcula la distancia a la que quedd cada equipo

de la zona de anotacién mas cercana. ;Qué operacidén te permite obtener dicha
distancia?

Tablero de futbol americano

-8.5 6
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Jaguares Panteras

Calculen la distancia a la que quedé cada equipo de la zona de
anotacion mas cerca.

¢, Qué operacion permite obtener dicha distancia?

Asimismo, como parte del reto final calcula y responde las siguientes preguntas:
e Cual esla diferencia entre los puntos que obtuvieron los dos equipos?
e /Serd igual la diferencia de Jaguares menos Panteras que de Panteras menos
Jaguares? ;Por qué?
e Qué operaciones permiten obtener ambas diferencias?
e (Cuadl diferencia seria positiva y cual negativa?

Realiza las operaciones para validar tus conjeturas.

iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.



Para saber mas:
Lecturas
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